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Riportate su questo foglio le risposte numeriche con le relative unita di misura.

1. Un pendolo ¢ formato da una sferetta di massa M = 400 g attaccata ad un filo lungo £ = 1.6 m.
Una massa m di 200 g poggia in quiete su una superficie orizzontale priva di attrito. Il pendolo viene
fatto partire da fermo con il filo inclinato che forma un angolo § = 50° con la verticale. Una volta che
il pendolo viene lasciato libero di muoversi, la sferetta compie un urto completamente anelastico nel
punto piu basso della sua traiettoria con la massa m. Determinare:

a) la velocita della sferetta prima dell’urto; vl =
b) lenergia meccanica persa dal pendolo a seguito dell’urto; AFE =
c¢) laltezza massima raggiunta dal pendolo dopo 'urto. h =

2. Occorre determinare il calore specifico di un blocco di 100 g di una certa sostanza. Il blocco
viene posto in un calorimetro di rame di 25 g, che contiene 60 g di acqua. Il sistema raggiunge la
temperatura di equilibrio 77 = 20 °C. Si aggiungono poi 120 ml di acqua alla temperatura T = 80 °C.
Quando viene raggiunto il nuovo equilibrio termodinamico, la temperatura del sistema ¢ T = 54 °C.
Assumendo che il calorimetro non consenta scambi di calore con I'esterno, determinare (si ricorda che
il calore specifico del rame ¢ 385 J/kg - K):

a) il calore assorbito dal rame; Qr =
b) il calore assorbito dalla sostanza incognita; Q. =
c) il calore specifico della sostanza incognita; Cp =

3. Un condensatore C7 = 4.0 uF ¢ collegato in serie con due condensatori collegati in parallelo di
capacita rispettivamente Cy = 1.0 uF e C3 = 3.0 puF. La combinazione di condensatori viene collegata
tra i morsetti di una batteria di forza elettromotrice pari a f = 6 V. Determinare:

a) la capacita equivalente del circuito; Ceqg =

b) Dlenergia elettrostatica accumulata nel circuito; Ug =

c¢) la carica di ogni condensatore; Q1= 5 Qo= i Q3=
Avvertenze :

- consegnate questo foglio unitamente alla bella copia (foglio intestato con nome, cognome, etc...)
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Soluzione Esercizio 1

a) la velocita della sferetta prima dell’'impatto si ricava dalla conservazione dell’energia mecca-
nica. L’energia potenziale della sferetta di massa M e (prendendo lo zero nella posizione della
massa m): U = Mgl(1 — cosf), quindi si ha:

1
§MU% = Mgl(l—cosl) = v = \/2g€(1 —cosf) = \/2 X 9.8 x 1.6 X (1 —cosb0) =3.35m/s.

b) Dopo 'urto la velocita della sferetta con attaccata la massa m si ricava con la conservazione
della quantita di moto totale:

M 400

M :M = frnd
v=(M4mvy = vy= g = o0

x 3.35 =223 m/s .

L’energia persa nell'urto vale:
1

AFE =
2

1
(M + m)v; — §MU§ =0.5x0.6 x2.23> - 0.5 x 0.4 x 3.352 = —0.753 J .

c) L’altezza raggiunta dal pendolo si ricava di nuovo con la legge della conservazione dell’energia:

2 2.232
(M +m)o2 = (M+m)gh = h=-2= ;

- —0.254 m .
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Soluzione Esercizio 2

a) il calore assorbito dal calorimetro di rame vale:

Qr = macr(T, — Ty) = 0.025 x 385 x (54 — 20) = 327 J .

b) 120 ml di acqua corrispondono ad una massa di 120 g. Quest’acqua cede al sistema il calore
Q2 pari in modulo a:

Qo = maca(Ty — T,) = 0.12 x 4186 x (80 — 54) = 13060 .J .

I 60 g di acqua gia presenti nel calorimetro, quando si portano alla nuova temperatura di
equilibrio, assorbono il calore ();:

Q1 =muc,(T. —T1) = 0.06 x 4186 x (54 — 20) = 8539 J .
Facendo il bilancio energetico si ottiene il calore assorbito dalla sostanza incognita:

Qr = Q2 — Q1 — Qr = 13060 — 8539 — 327 = 4194 J .

c) 11 calore specifico della sostanza incognita vale:

Q. 4194
CSC —_= —_=
me(T. —T1) 0.1 x (54 — 20)

= 1234 J/(kg - K) .



Soluzione Esercizio 3

a) I due condensatori in parallelo hanno la capacita equivalente

Questo condensatore equivalente e in serie con C', quindi la capacita equivalente del sistema e:

4 x4
_Gix Oy AXd L0k

C, = =
Ci+Cy  4+4

b) L’energia elettrostatica del sistema é:

1
Uel:§ ufP=05%x2-10"%x 6% =36 uJ .

c¢) La carica della capacita equivalente é:
Qeq: eqf:2'10_6><6:12,uc.

Questa ¢ anche la carica posseduta dal condensatore C; e dal condensatore equivalente Cos
perché sono in serie.
La differenza di potenziale ai capi di Cyg e:

A‘/Q3 = Qeq/023 =12 10_6/4 . 10_6 =3V.
Da qui si ricavano ()3 e Q3:

Qy=AVp3Cy=3%x1.0-10°=3 uC ; Q35=AVyiC3=3x3.0-10°=9 uC .



